

■ 市民夜校降低艺术门槛

6月6日《中国青年报》头版刊发《上海市市民夜校:将美育课送到百姓“家门口”》一文,介绍上海市群众艺术馆于2016年推出艺术公益培训项目,以延时开放、公益性收费的模式,在晚间为18岁至55岁中青年提供文化艺术普及课程,至今已覆盖全部16个区。上戏教师授课的流行舞课、上海大学副教授的钢琴入门课、老匠人教授的陶艺课、Vlog短视频制作课……学员以500元12节课的实惠价格就能“拿下”。

点评:孩子们有各种兴趣班,老年人有老年大学,而有强烈提升意愿、艺术追求的中青年人却往往被忽视了。“家门口”“价格亲民”“延时开放”,市民夜校的这些关键词的意义在于降低门槛,让更广泛的人群有机会拥抱艺术。

■ 缺斤短两岂能心照不宣

据5月30日《工人日报》报道,近期兰州一博主在兰州市安宁区街头调查路边摊,仅测试了两家均发现缺斤短两的问题。据悉,摊主使用的是密码作弊秤,可以通过设置密码,使物体的量值或总价有不同程度的提升,有的还能在作弊状态和正常状态间切换。据悉,类似情况在多地均有发生,使用密码作弊秤已成一些街头摊主“公开的秘密”。

点评:一旦缺斤短两成为心照不宣,谁还会遵守公平交易?使用以欺诈消费者为目的的计量器具,涉嫌违反《中华人民共和国计量法》。指望行业自律不如求诸监管,用“鬼秤”、“造鬼秤”的都要依法严惩以儆效尤。

■ 让诗的不功利温暖童年

5月31日《中国青年报》刊发《深山里的诗歌课:不功利,无期待》一文提到,公益组织和贵州黔西市教育局合作,给当地乡村教师提供诗歌课程和培训。在重新镇龙塘小学,龙正富三年前开始在班上教诗歌课,自此每天都会有人把新写的诗悄悄递给他。如果只从学习上看,这些大多是留守儿童的孩子并不算优秀,但他们能写沉甸甸的诗,有关死亡、离别和思念。

点评:诗歌是情感的出口,深山诗歌课的美好在于回归诗言志的本质,“不功利,无预期”,观照孩子们的内心,正视他们的脆弱,让他们在比很多同龄城市孩子体味更多生活的疾苦与辛酸时,也有被诗歌包裹的温暖。

本组点评 杨薇
评论版邮箱:jwbplb@126.com

大力推动城市商圈建设提档升级

李名梁

百姓思语

党的二十大报告明确提出,“把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,增强国内大循环内生动力和可靠性”“着力扩大内需,增强消费对经济发展的基础性作用和投资对优化供给结构的关键作用”。这是党中央、国务院从新时代全面建设社会主义现代化国家的要求出发,对加快构建新发展格局,着力推动高质量发展做出的一系列重大部署。商圈是城市商业的重要载体,作为线下消费的主要场所,是促进消费升级的重要平台,也是提升城市经济活力的重要引擎。商圈建设是一个复杂系统工程,并非单靠政府或者商家的一厢情愿,需要结合地理区位、不同层级城市的功能定位以及消费特点,需要紧扣市民群众多层次的消费需求,紧跟消费新业态、新热点,才能真正成为拉动消费的动力引擎。

首先,要做好城市商圈的顶层设计,在整体布局规划上下功夫。城市商圈是由若干个商业综合体和商业设

施构成商业集聚区,并以商业集聚区为中心向周边扩展,具有一定消费力、集聚力和辐射力的商圈。一方面,要根据城市经济发展水平、人口规模和消费升级需求开展,做好商圈的总体要求、规划布局、业态配置、环境建设、管理运营,注重商圈的差异化发展,形成不同层级商圈功能和业态互补的发展格局;另一方面,要遵循商业发展规律,防止一味地追求“高、大、上”,避免大拆大建,要切实做到商业环境与城市功能、居住环境相协调,业态发展和居民需求相匹配。

其次,要完善城市商圈的硬件设施,在供给结构优化上做文章。城市商圈的基础设施、商业设施和公共空间建设是基础,既要立足商圈的绿化、交通、立面、灯饰等重点领域,不断改造提升步行街、商业楼宇等传统商圈,升级商业设施形态,完善商业服务功能,提升商圈品质,也要着力推动5G、云计算、大数据、物联网等数字技术在商圈的广泛合理应用,拓展智慧营销、智慧管理、智慧服务,实现消费互动、交通引导、客流疏导、信息推送、物流

配送、公共服务“一网统管”,实现商圈数字化改造和智能化发展。同时,要注意规避和处理好城市中心城区商圈大型商业设施过度饱和,而城市一刻钟便民生活圈供给不足的问题。

再次,要提升城市商圈的消费能级,在消费业态和消费场景打造上花力气。要积极引进和培育国际一线品牌、区域特色品牌、“老字号”品牌等,大力发展首店经济、品牌经济、云端经济和夜间经济,提供高品质消费体验。同时,要打破商圈同质化发展困局,引导商圈提档升级,突出特色。既要鼓励传统门店向体验店、跨界店、概念店、全品类店转型,推动线上线下融合发展,也要聚焦商文旅体融合,进一步丰富休闲娱乐、体育运动、文创时尚、新零售等业态供给,着力打造沉浸式、体验式、特色化的消费新场景,提升消费环境的舒适度和美誉度,切实满足市民高端消费、品质消费、大众消费等多元化消费需求。

(作者为伊犁师范大学特聘教授,天津外国语大学“一带一路”天津战略研究院执行院长)

节水建议切莫脱离实际

沈庚

近日,一则“自来水公司呼吁市民每月洗澡2-4次”的消息,引发网友热议。

据报道,此前四川凉山州出现持续晴热高温天气,5月29日,凉山州大部地区出现今年以来的最高气温,个别地方最高气温达到42℃。受高温少雨天气影响,凉山州会东县城居民生活饮用水水源告急。为此,当地自来水公司发出了呼吁广大市民节约用水的通知。不过,在通知中介绍的诸多节水技巧里,一句“过于频繁洗澡并不对皮肤健康有好处,每月以2-4次最为适宜”的建议,成了人们关注的焦点。

面对质疑,该自来水公司工作人员回应,“并非说一个月只能洗这么多次澡,市民也可以根据实际情况用水,主要目的是倡导市民节约用水”。

首先必须强调,无论供水紧张与否,节约用水都是每一位公民的社会责任。尤其在当地居民生活饮用水水源告急的情况下,自来水公司发布通知呼吁广大民众节约用水,并给出一些具体的节水方法,这本身很有必要。而且据皮肤科专家介绍,如果是冬天,每月洗2到4次澡的确比较合适。

任何政策的出台、建议的提出、信息的发布,都要符合逻辑常理、顾及公众感受和实际情况。正如当地群众所说,在如此晴热高温的天气下,简单动一动就会满身是汗,凡设身处地站在民众的角度上想一想,也不会说出“每月洗澡2-4次最为适宜”的话来。如此不切实际、自说自话,最后只会弄巧成拙,不但引发群众反感,还让呼吁节



司海英画

水的效果打了折扣。

这次“乌龙事件”给各相关部门提了个醒,做任何工作都要牢牢站稳人民立场,坚持实事求是的原则,切忌敷衍塞责、照搬照抄、脱离实际。

当然,这份通知内容固然有不妥之处,但正视当地的缺水问题才是当务之急。为此,相关部门还要尽快制订应急预案,做到调水节水两手抓,努力减少因缺水给生活生产造成的影响。

常怀“赤子之心”

周信

“六一”国际儿童节刚刚过去。这些年,每逢“六一”儿童节,网上就有不少成年人表达自己想“再过一次儿童节”的愿望,今年也不例外。有的人会通过微信或短信在朋友之间互道节日快乐;有的人会给自己买一份儿童节套餐;有的人会去电影院看一部动画片;更多的人会陪孩子做一些无用但好玩的事……

其实,每个人心里都住着一个长不大的小孩。只不过随着社会的竞争日益激烈,生活驱使着人们严肃以待,变得成熟世故,逐渐远离了心底最初的那份纯真。正如著名漫画家丰子恺先生在文章中所述:“我们虽然由儿童变成大人,然而我们这心灵是始终一贯的心灵,即依然是儿时的心灵,只不过经过许久的压抑,所有的怒放的、

炽热的感情的萌芽,屡被磨折,不敢再发生罢了。”

孟子有一句话,叫做“大人者,不失其赤子之心者也”。按照今天的理解,孩子身上的那种“人之初、性本善”的纯净,那种“初生牛犊不怕虎”的勇气,那种“跌倒了爬起来”的坚韧,那种天马行空不拘一格的想象力,其实就是“赤子之心”。

和孩子们一起过儿童节,从一定程度来说就是“返老还童”,重新燃起对这个世界的好奇,找回那颗童心,那颗“赤子之心”。

有人说,有童心的人也是能够坚守初心的人。在儿童节这天,也祝愿大家都能如孩童般拥有一颗“赤子之心”,对这个世界始终充满好奇,从最初的地方出发,朝着梦想执着前行。

如此“一律禁办”涉嫌“权力越位”

李弘

不久前,贵州省黔东南州晴隆县发布的一份移风易俗倡导性标准,其中部分内容引发争议。

据晴隆县政府网站发布的《晴隆县移风易俗倡导性标准(征求意见稿)》显示,该标准提出婚事新办、丧事简办、余事不办,“乔迁、订婚、再婚、满月、生日、入伍、升学、谢师、祝寿、立碑、店铺开业等酒席一律禁办”。

近年来,一些地方红白喜事、满月做寿等摆宴攀比之风不减,各类宴席成了争面子、比阔气的“竞技场”。论攀比讲排场的不良风气越刮越盛,不仅大大加重了当地百姓的人情负担,而且助长了崇尚奢靡的歪风邪气,饱受诟病。地方政府部门及时出手,通过发布移风易俗公告、标准等方式,对此类问题予以规范和引导,本来是一件好事,广大群众也会积极拥护。然而,为此就对再婚、满月、祝寿等事宜“一刀切”禁办宴席,则显得用力过猛、不近人情。就拿“一律禁办”再婚宴来说,不但有违民俗常理,还涉嫌对再婚者的歧视。再

比如晚辈为老人做寿,是千百年流传下来的民间习俗,体现的是尊老敬老的传统美德,更是孝道文化的一部分,盲目禁办显然难符民情民意。而诸如乔迁、生日、店铺开业等也都是可喜可贺的事儿,亲朋好友聚个餐、办个酒席,热闹热闹、庆祝庆祝,更是人之常情。

“法无禁止即可为”。我国并没有针对民间办理酒席的禁止性法律规定,可见只要不违法,不损害国家、集体、他人的利益,老百姓怎么操办红白喜事、生日寿宴都属于自己的权利和自由。推进移风易俗,遏制铺张浪费本无可厚非,但强制性“一律禁办”显然于法无据,涉嫌“权力越位”。

整治陈规陋习、弘扬文明新风,关键是要“接地气”。只有审慎把握好界限与尺度,在移风易俗的同时兼顾传统习俗、民间习惯,才能更好地引导广大居民群众更新观念、提高认识、破除陈规陋习。如果一味简单粗暴,不考虑传统和实际,不仅难以取得理想的效果,更会伤了百姓的心、损害政府部门的公信力。